תלמידים יקרים,

קראו את השאלות וענו בקובץ וורד על המשימות
מסע לעולמות תת מיקרוסקופיים: הכרות עם האטום
 

השתמשו במקורות מידע שונים וענו על השאלות הבאות: 

 

 

1.   א.  מהם החלקים המשותפים לכל האטומים?

       ב.  במה נבדל אטום של יסוד  אחד מאטום של יסוד אחר? 

       ג.  הגדר מהו "מספר אטומי"!

       ד. כיצד ניתן להיעזר במספר אטומי לזיהוי היסוד?

 

2. חלקי האטום ממוקמים באטום בשני אזורים עיקריים:
    מעטפת האטום וגרעין האטום.
          א. אילו תת חלקיקים נמצאים בכל אחד מן האזורים הללו?

          ב.השלימו את הטבלה המתייחסת לתת חלקיקים באטום 

	תת החלקיק
	 אות הסימון (באנגלית(
	 מטען (סימן מתימטי(
	 חיובי/שלילי/נטראלי

	 אלקטרון
	 
	 
	 

	 פרוטון
	 
	 
	 

	 נויטרון
	 
	 
	 


 

         ג. מה מסמלים המעגלים מסביב לגרעין, מה מטענם?

3.  בטבע קיימים מספר רב של חומרים המתבססים על כ-100 סוגי אטומים שונים (היסודות), הסבר כיצד יתכן הדבר?

.
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 4. זהו את שמות היסודות המתאימים לציורי האטומים שלפניכם. הסבירו כיצד זיהתם! 
         

5.  התבוננו באנימציה הבאה הממחישה את  מבנה האטום. (גרעין וסביבו `e)
א.מהו החומר  אותו מייצגת האנימציה.
היעזרו במספר אטומי ובטבלת היסודות http://www.ort.org.il/elements/.

ב. מה מייצגות הנקודות הצהובות?
ג. מה מייצגות הנקודות הכחולות והאדומות?
ד. האם האלקטרונים נעים במסלולים קבועים?
   6. התבוננו באנימציה המציגה מבנה של 3 אטומים שונים: מימן, פחמן ואבץ (כל לחיצה על play מעבירה לסוג אטום אחר(
 א. החליטו מי הוא המימן, מי הפחמן ומי האבץ.

 ב. הסבירו כיצד קבעתם (לא על פי שמו בלועזית)
 
7. היכנסו לקישור העוסק במבנה האטום ובצעו את המשימות השונות.

8. היכנסו לקישור מאטומים למולקולות ובצעו את המשימות השונות
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תרגול תרכובות  יוניות: 
כמה אלקטרונים עוברים בין יסודות שונים ומהי נוסחת התרכובת שנוצרת? 

1.  היסוד אשלגן K  , מתרכב עם היסוד פלואור F.  

היסוד אשלגן הוא  מתכת/ אל מתכת. מספרו האטומי של אשלגן _____.
 יש לו _____ פרוטונים ו ___ אלקטרונים.  מספר האלקטרונים ברמה החיצונית ____. 

היסוד פלואור הוא מתכת / אל מתכת. מספרו האטומי של פלואור  ______. 

יש לו ____ פרוטונים ו_____ אלקטרונים. מספר האלקטרונים ברמה החיצונית _____. 

כאשר אשלגן מתרכב עם פלואור:

 אשלגן מוסר/ מקבל      ______ אלקטרונים .
 כתוצאה מכך מספר האלקטרונים שלו ________ ומספר הפרוטונים שלו _________.  
מספר הפרוטונים שלו קטן/גדול ממספר האלקטרונים ב___. לכן מטענו יהיה ____, והוא יהפוך ליון ____. 

פלואור מוסר/ מקבל  _____ אלקטרונים.
 כתוצאה מכך מספר הפרוטונים שלו _____ ומספר האלקטרונים שלו ____. 

מספר האלקטרונים שלו קטן/גדול ממספר הפרוטונים ב___ ולכן מטענו יהיה ___, והוא יהפוך ליון _______ 
כדי שתיווצר התרכובת ____________ אטום האשלגן מוסר / מקבל ______ אלקטרונים ואילו אטום הפלואור מוסר / מקבל ______ אלקטרונים.

נוסחת התרכובת בשפה הכימית תהיה _________ 
2. היסוד מגנזיום mg  מתרכב עם היסוד חמצן O . 

היסוד מגנזיום הוא מתכת / אל מתכת. מספרו האטומי של המגנזיום   ______. 

יש לו ____ פרוטונים ו_____ אלקטרונים. מספר האלקטרונים ברמה החיצונית _____. 

היסוד חמצן הוא  מתכת/ אל מתכת. מספרו האטומי של חמצן _____.
 יש לו _____ פרוטונים ו ___ אלקטרונים.  מספר האלקטרונים ברמה החיצונית ____. 

כאשר מגנזיום מתרכב עם חמצן  :

המגנזיום  מוסר/ מקבל  _____ אלקטרונים.
 כתוצאה מכך מספר הפרוטונים שלו _____ ומספר האלקטרונים שלו ____. 
מספר האלקטרונים שלו קטן/ גדול ממספר הפרוטונים ב___ ולכן מטענו יהיה ____, והוא יהפוך ליון _____. החמצן  מוסר/ מקבל      ______  אלקטרונים .
כתוצאה מכך מספר הפרוטונים שלו ________ ומספר האלקטרונים שלו _________.  
מספר האלקטרונים שלו קטן/ גדול ממספר הפרוטונים ב___ ולכן מטענו יהיה ____, והוא יהפוך ליון _____. 

כדי שתיווצר התרכובת ____________ אטום המגנזיום מוסר / מקבל ______ אלקטרונים ואילו אטום החמצן מוסר / מקבל ______ אלקטרונים.

נוסחת התרכובת בשפה הכימית תהיה _________ 

3. איזה מהזוגות הבאים יוצר קשר יוני?  ( היעזרו בטבלה המחזורית) 

א. s       ו-   Ca              ב.   Na  ו- Ar              ג. Cl    ו-  Br         ד.   Cu   ו- Mg 
נמקו ________________________________________________________

4. ביון  Mg    12 פרוטונים ו- 10 אלקטרונים.   מה סימנו של יון מגנזיום?  __________________
5. מה הנוסחה של התרכובת בין  mg+2     ל-      O-2  ? ____________________
6. ליסוד גופרית מספר אטומי 16.  ליון הגופרית  S-  יש :   _____ פרוטונים ו- ____  אלקטרונים. 

7. בזמן התרכבות יונית ,  אלקטרונים /   פרוטונים   נמסרים מ  אטום מתכת / אל מתכלת לאטום מתכת/ אל מתכת. 
8. מהם אלקטרוני ערכיות? תנו דוגמא ל – 5 יסודות ___________________________________

______________________________________________________________________

9. כמה אלקטרוני ערכיות יש ליסודות ניאון וארגון? ____________________________________

_______________________________________________________________________

10. כיצד מספר אלקטרוני הערכיות משפיע על הנטייה של היסוד ליצור אינטראקציה? 

_______________________________________________________________________

11. מדוע ניאון וארגון אינם יוצרים אינטראקציה עם אטומים אחרים? _________________________

________________________________________________________________________
12. מה המשותף ליסודות בשורות השונות? __________________________________________

________________________________________________________________________

13. מה המשותף ליסודות בטורים השונים? ___________________________________________

_________________________________________________________________________
